

Журналистское исследование

ТЫСЯЧА И ОДИН ФАКТ О ЧЕЛОВЕКЕ X

ПРОСТО НЕВЕРОЯТНО: НА МАЛОЙ РОДИНЕ К.И.БЫЛИНСКОГО – НАСТОЯЩЕЙ ВЕЛИЧИНЫ ЛИНГВИСТИКИ 20 ВЕКА, ИМЕВШЕГО ПРЯМОЕ ОТНОШЕНИЕ К РАЗРАБОТКЕ ПРАВИЛ РУССКОГО ЯЗЫКА, КОТОРЫЕ МЫ ИСПОЛЬЗУЕМ И СЕГОДНЯ, – ДО СИХ ПОР ПОЧТИ НИЧЕГО НЕ ЗНАЛИ О СВОЁМ ИМЕНИТОМ ЗЕМЛЯКЕ

«Я не поспею за его уникальностью или похищением: этот человек – мой личный враг!!!» Сейчас вы, наверное, подумали: к чему здесь эта цитата из голливудского вестерна? Но на самом деле фраза взята не из кинематографа, а из истории Второй мировой: такие слова были брошены фюрером в адрес главного диктора Советского Союза Юрия Левитана. Маршал К.Рокоссовский, под чьим командованием советские войска освобождали наш родной Мозырь, говорил, что голос Юрия Левитана был равносильным целой дивизии. А вы знали, что сводки Советского Информбюро за военные годы составляют целых девять томов? А вы знали, что их главным стилистическим редактором (то есть специалистом, отвечающим за построение текста, порядок слов в предложении, их согласование и т.д.) был друг Юрия Левитана, наш земляк, уроженец мозырской земли, Константин Иакинфович БЫЛИНСКИЙ? Нет? Совсем недавно мы тоже давали отрицательный ответ на данный вопрос, но всё изменил один из рядовых будней коллектива редакции...

РАЗРЕШИТЕ ВАМ НАПОМНИТЬ О СЕБЕ...

Как-то к нам зашёл инженер ПАИС, известный знаток Александр Зогуля, и принёс очередной книжный подарок – «Справочник по орфографии и пунктуации для работников печати». Конечно, мы не могли не обратить внимание на такое пособие: во-первых, специализированную литературу для журналистов так часто встретить в Мозыре, во-вторых, сама по себе дата выхода пособия – 1957 год – превращала её в реликв. Полистав «пожелтевшие от времени страницы» (простите, но здесь без штампов никак не обойтись), прочитав предисловие, мы заинтересовались авторами справочника. С этого момента и началась, а затем стала стремительно развиваться история, приведшая нас к интереснейшему, можно сказать, сенсационному открытию, про которое до сих пор ни одно СМИ Мозыря не сообщало. Итак, авторы пособия – Константин Иакинфович Былинский и Николай Николаевич Никольский. «Былинский, судя по отчеству, из церковного сословия будет», – предположил мой коллега, но для точности решил проверить информацию в Википедии. Там нашёл подтверждение



Наш выдающийся земляк К.А.Былинский.

своей догадки, а также то, что Константин Иакинфович Былинский родился в 1894 году в селе Оздамичи (в некоторых источниках указывается деревня Михалки) Мозырского уезда, в семье священника местной Свято-Троицкой церкви, окончил с отличием Мозырскую гимназию! Дальше – больше. Оказывался, Константин Былинский – признанный в масштабах Советского Союза специалист в сфере лингвистики. Он не только принимал непосредственное участие в создании факультета журналистики Московского государственного университета (!) и был основателем кафедры стилистики русского языка МГУ, но и является одним из авторов концепции журналистского образования в СССР! В 1952 году на факультете журналистики Былинский прочитал ПЕРВЫЙ полный курс лекций по литературному редактированию. Лингвист вплотную занимался реформой орфографии и пунктуации русского языка, которая началась после 1918 года. В июле 1939-го он был включён в соответствующую правительственную комиссию, а через полгода выступить с докладом об итогах её работы поручили именно Константину Иакинфовичу Былинскому! Он был в числе учёных, принимавших участие в создании «Правил русской орфографии и пунктуации», опубликованных в

1947 и 1951 годах. Окончательный вариант «Правил...» вышел в 1955 году. Интересно, что хотя и прошло более шестидесяти лет с момента издания, их никто не отменял, следовательно, они являются действующими (существует лишь новая редакция, датированная 2006-м годом). Представьте, к каким глобальным вопросам, касающимся всех, кто использует русский язык в своей устной и письменной речи, имел прямое отношение наш земляк! Не исключено, что Мозырский НПЗ располагается вблизи от тех мест, где появился на свет Константин Былинский. В любом случае точно известно, что в Михалках прошло его детство.

ВПЕЧАТЕНИЕ ГОДА

Автору этих строк было сложно определиться с тем, впечатлением чего – дня, недели, месяца – стало данное открытие. А потом я понял: это – впечатление года, причём Года малой родины. Кто знает, может, это вовсе и не случайно, что наш именованный земляк «нашёлся» именно в этот период? Возможно, совсем не обижаясь на то, что его имя на малой родине почти забыто и почти никому не известно (мы провели опрос многих журналистов и филологов, но для всех опрошенных Былинский тоже стал сенсацией), он просто интеллигентно «напомнил» о себе посредством книги, подаренной

редакции заводской газеты. Мы посчитали, что не вправе проигнорировать данный знак, тем более что у такой Величины, как Константин Былинский, и полеского нефтегиганта общая малая родина – деревня Михалки...

Для подготовки материала было явно недостаточно только статей Википедии, поэтому я отправилась в центральную библиотеку имени А.С.Пушкина в надежде найти печатные источники об именитом земляке. Заглянула в сектор краеведения, где недавно экспонировались фотоработы инженера по комплектации оборудования заводоуправления Ольги Рукояткиной, чтобы уточнить у библиотекаря Нины Викторовны Тюленевой (мы познакомились с ней во время открытия выставки нашей коллеги), с чего начинать поиск. Вышло так, что фамилия учёного сразу не называлась, а начала издали: мол, вот неожиданно открыли для себя персоналию такого уровня в истории журналистики и филологии, выходца мозырской земли... И вдруг Нина Викторовна говорит: «Вы не про Былинского сейчас речь ведёте?.. Я тоже недавно сделала для себя это открытие, полтора года вела исследование и подготовила научную работу...» Как в таких случаях говорят, я бы много отдала, чтобы увидеть выражение собственного лица: мечта о больших выразительных глазах на минуту стала реальностью, и при этом не потребовалось вложения в пластическую операцию.

Но – шутки в сторону! Нина Викторовна Тюленева проделала серьёзнейшую и огромнейшую работу! Это поиски информации по всем возможным источникам, поиски родственников Былинского в соцсетях. Большой удачей было найти одного из них – Богдана Майорова, который принял активное участие в исследовании, делал запросы в архивы Беларуси и России. Библиотекарь с радостью поделилась всеми наработками, чтобы можно было подготовить материал о выдающемся земляке в газету «Мозырский нефтепереработчик», которую, как отмечает Нина Викторовна, она всегда читает с интересом.

И мы действительно, уважаемые читатели, подготовили для вас интереснейший материал о Константине Былинском. Из него вы узнаете, скольким иностранным языкам обучали в Мозырской гимназии в начале 20-го века, почему Константин Былинский в период репрессий абсолютно спокойно воспринимал то, что к его дому в любое время суток подъезжает загадочная солидная машина, как наш земляк при помощи всего одной буквы русского алфавита пососедействовал усмирению гнева вождя всех времён и народов, а также мы расскажем, чем закончилось для студентов написание эпитаграммы на профессора Былинского и «наделение» своего преподавателя не совсем благозвучной кличкой.

Наталья Шереш

(Продолжение следует)



На фото вместе с отцом – священником Свято-Троицкой церкви деревни Михалки.

Журналистское исследование

ТЫСЯЧА И ОДИН ФАКТ О ЧЕЛОВЕКЕ X

ПРОСТО НЕВЕРОЯТНО: НА МАЛОЙ РОДИНЕ К.И.БЫЛИНСКОГО – НАСТОЯЩЕЙ ВЕЛИЧИНЫ ЛИНГВИСТИКИ 20 ВЕКА, ИМЕВШЕГО ПРЯМОЕ ОТНОШЕНИЕ К РАЗРАБОТКЕ ПРАВИЛ РУССКОГО ЯЗЫКА, КОТОРЫЕ МЫ ИСПОЛЬЗУЕМ И СЕГОДНЯ, – ДО СИХ ПОР ПОЧТИ НИКОГДА НЕ ЗНАЛИ О СВОЁМ ИМЕНИТОМ ЗЕМЛЯКЕ

(Окончание.)

Начало в газете «МН» №24.)

Как и обещали, сегодня мы продолжаем рассказ о нашем земляке, уроженце Мозыричины, Константине БЫЛИНСКОМ, персоналию которого открыли для себя совершенно случайно. Познакомившись при помощи материалов, предоставленных библиотекарем Центральной библиотеки им. А.С.Пушкина Н.В.Тюленевой, с биографией выдающегося учёного, мы пришли к выводу, что среда, в которой он рос, способствовала его интеллектуальному развитию, то есть сравнение с простым холмогорским парнем Михайло Ломоносовым здесь будет неуместным.

ЛЮБОВЬ К ЯЗЫКАМ – ЭТО НАСЛЕДСТВЕННОЕ

Мать Константина Былинского, Александра Андреевна, окончила Паричское женское Святой Марии Магдалены училище духовного ведомства, отец, Иакинф Петрович, был настоятелем храма и одновременно состоял в должности законоучителя Мозырской гимназии. Можно предположить, что любовь к слову и словесности досталась будущему учёному от отца. Иакинф Былинский по древнему сказанию составил «Житие и подвиги Святого Кирилла, Епископа Туровского, в свизла с краткою историей края». Кстати, «Житие...» было напечатано в мозырской типографии Х.Кугель в 1911 году. В это время подходило к завершению обучение Константина Былинского в Мозырской гимназии: в 1912 году он получил аттестат зрелости (оказывается, этот термин был взят из дореволюционных времён), и педагогический совет «во внимание к постоянному отличному поведению и прилежанию и к отличному

успехам к наукам» постановил наградить выпускника золотой медалью. В аттестате Константина Былинского – исключительно «пятерки» по всем предметам, среди которых есть русский язык с церковно-славянской словесностью, латинский язык, философия, законоведение, математика, математическая география, география, немецкий, французский языки и др. Золотая медаль была оправдана: наш земляк с отличием окончил историко-филологический факультет Императорского Московского университета и стал преподавателем русского языка и литературы в Московском археологическом институте.

С начала 20-х годов 20-го века Константин Былинский отдавал все силы приобщению «масс трудящихся» к культуре: преподавал русский язык на Пречистенском рабфаке, тогда самом крупном в Москве. С 1931 года руководил различными кафедрами учебных заведений столицы СССР. В конце 30-х годов авторитетный лингвист приглашён в качестве внештатного консультанта во Всесоюзный радиокомитет. На радио он работал вместе с Юрием Левитаном, с которым у Константина Иакинфовича были дружеские отношения. По воспоминаниям племянницы учёного, главный диктор Советского Союза бывал в гостях в доме Былинских. Кстати, ещё один факт из разряда «а знали ли вы?»: Юрий Левитан в 60-х годах выступал в Мозыре. У исследователей деятельности Былинского есть основания предполагать, что приезд диктора был связан в том числе и с желанием побывать на родине Константина Иакинфовича.

ЗА БУКВУ ВСТУПИЛСЯ ВОЖДЬ

В страшные военные годы, которые оборвали жизнь един-

ственного сына нашего земляка – девятнадцатилетнего Кости, Левитан и Былинский, можно сказать, работали в паре. Атрибут, наводящий ужас на советских граждан в период репрессий, – некая солидная машина, подвезающая к дому, в том числе и ночью, – Константин Иа-

кинфович принесли документы о присвоении генеральского звания несколькими военным, фамилии которых были напечатаны без «ё», что вызвало затруднение при их прочтении. Сталин незамедлительно и в категоричной форме изъявил желание видеть «ё» на письме и в печати. И кто,



К.И. Былинский с семьёй: женой и сыном Костей.

кинфович воспринимал более чем спокойно. Он прекрасно знал, что эта машина привозила на редактирование очередную сводку Советского информбюро. Сегодня в личной библиотеке родственника учёного, Богдана Майорова, имеется несколько томов военных сообщений Совинформбюро. Сообщения включали боевые сводки и приказы Верховного Главнокомандующего товарища Сталина. Кстати, упомянув данную персоналию, стоит рассказать о том, что Константин Иакинфович Былинский непосредственно был причастен к решению вопроса, вызвавшего высочайшей степени раздражительности «отца всех народов». И решение этого вопроса было найдено... всего-навсего с помощью буквы «ё». Эта «бедная родственница» русского алфавита тоже подвергалась и подвергается гонениям и, скажем так, репрессиям. Но был в истории буквы короткий период, когда её употребление считалось обязательным – в декабре 1942 года даже был издан соответствующий приказ нарком просвещения. А, по одной из легенд, инициатива принадлежала Иосифу Виссарионовичу: на подпись вождю

вы думаете, выступил составителем справочника «Употребление буквы Ё»? Конечно, здесь легко догадаться – Былинский! Константин Иакинфович, думаю, вам было бы очень приятно узнать, что наша газета, в адресе редакции которой значатся родные для вас Михалки, – одно из немногих изданий, отстаивающих употребление «ё». И теперь у нас будет ещё один весомый довод не давать эту букву в обиду – так, как это делали вы, профессор!

«ОХ, КАК Я БОЮСЬ КОБЫЛКИ!»

Безусловно, наш земляк был Величиной лингвистики, признанным авторитетом, опосредованно и напрямую общавшимся, дружившим с сильными мира сего, но при этом современники помнят его как душевного, очень доброго, отзывчивого и неравнодушного, скромного человека. Возможно, именно ввиду скромности учёного для подавляющего большинства становятся сенсацией факты его биографии, в том числе и то, что он родился и вырос на мозырской земле. Былинский мог часами говорить о любимой работе, но никогда не акцентировал внимание на себе.



По поводу своего однозначно заслуженного статуса основоположника практической стилистики Константин Иакинфович однажды прокомментировал: «Шутите, конечно. То, что я основоположник практической стилистики, это, конечно, очень лестно. Но лесть – особа женского рода, и она не выносит легкомысленного отношения к себе». А чего только стоят воспоминания коллеги учёного Владислава Ковалёва о том, как профессор Былинский спас его, начинающего преподавателя, от провала на первой же лекции, тем самым не дав рухнуть авторитету молодого педагога. Ну а уже насколько сам Константин Иакинфович был демократичным преподавателем, несмотря на все свои заслуги и регалии, лучше всего расскажут несколько случаев из его педагогической деятельности.

Предмет профессора, стилистики, студенты называли былистикой, сочинив эпиграмму: «Эх, стилистика, эх, былистика, для меня она – каблистика. При стилистике – правка лёгкая, но пусть стилистику возьмёт нелёгкая!» Знаете, как на это прореагировал именитый учёный? Долго и зарезвительно смеялся, а потом сказал: «А, видите, признают, мошенники: «при стилистике – правка лёгкая». Это-то мне и надо. Придумают же – былистика!»

Автора этих строк поразило и то, что профессор философии воспринял кличку, данную студентами. Узнал о ней Былинский, когда услышал от студента, завалившего экзамен, признание: «Ой, как я боюсь кобылки!..» Учёный запросто рассказал об этом на кафедре: «Понял, что «кобылка» – это я, потому что подписываюсь «К.Был.» Вот они и сочинили. Вообще, студенты наши – народ творческий и неунывающий, как и полагается журналистам».

Да, действительно, профессор умел посмеяться над собой, как и полагается истинно умному и образованному человеку. А про уровень интеллекта Константина Былинского в МГУ ходили легенды. В своих воспоминаниях коллеги нашего земляка напишут: «Его знания были колоссальны. Его эрудиция – убийственна. Чтобы достичь такого уровня знаний, вероятно, надо было бы начать снова жить и не терять ни одного дня...»

Вряд ли, конечно, мы сможем сравниться в эрудиции с Константином Иакинфовичем Былинским, но мы точно можем и даже должны обладать знаниями о том, что этот исключительный человек – наш земляк, и что, у большинства из нас, дорогие читатели, одна на всех малая родина – Мозырищина...

Наталия Шереш



В студенческие годы (на фото крайний слева).